
Gospodarske stvari. 
Nekoliko o medu. 

Vsled velikega napredka, s katerim se 
lahko ponaša čebelarstvo, omogočila je iz
najdba takozvanega «metalnega stroja* 
(Schleudermaschine) pripravljati med, naj
boljši pridelek čebel, na prijeten in snažen 
način, ne da bi ga morali oprijemati z ro
kami. — Čebelar je ravno vsled te iznajdbe 
v stanu, na lahek način razvrstiti med po 
mnogovrstnih rastlinah, iz katerih se dobiva, 
v med od akacij, lip, cvetja sadnega drevja, 
detelje, cvetic itd. — Za časa, ko cvetejo 
raznovrstne rastline, je treba čebelarjem 
samo z »metalnim strojem* med, katerega 
so nabrale čebele, odločiti iz satov, prazno 
satovje pa postaviti zopet nazaj, da jih na
polnijo čebele. 

Na ta način pridobljen med (Schleuder
honig) je najbolj Čisti in lepi med, kateri se 
vobče more pridobiti. Tak med je brez 
cvetnega prahu, voska, svitel, ima prijeten 
duh, in sladek, dišeč okus. Barva tega medu 
se ravna po cvetju, iz katerega je pridobljen. 

Med od travnih cvetic in cvetja sadnega 
drevja je svitlorujav, med od akacij temno
rumen, med od detelje svitlorumen, med od 
hajdine in hoj pa temnorujav. 

Pravi »metalni med* je v začetku žilavo
tekoč in se da pri livanju potegniti v niti, 
katere se ne trgajo. Sčasoma postane debel 
in tekoč, koncem pa, če je že stal dolgo, 
kristalizuje in postane trd. Da med krista
lizuje in postane trd, je gotovo znamenje, da 
je pristen. Da postane kristalizovan, trd med 
zopet tekoč, treba je samo postaviti posodo 
z medom v vodo in to polagoma segreti. 
Razven »metalnega medu» pripravlja se tudi 
»pogačni med,« to je oni med, kateri se najde 
še v voščenih čebelinih pogačah. 

Mnogo ljudij je krivega mnenja, da je 
samo pogačni med pravi, tekoči ali krista
lizovani pa ponarejen. To mnenje je popol



noma krivo; čebelar, kateri ponareja »me
talni med,* ponareja lahko tako tudi «po
gačni med.* 

Da se pravi med ne pokvari, treba ga 
je vedeti tudi spravljati na pravi način. Po
sode, v katerih se nahaja med, kakor čebri, 
lonci in steklenice, morajo biti pokrite, da ne 
pade nič v med; postavijo naj pa se v hladen, 
suh in zračen prostor. Po zimi treba jih je 
varovati pred mrzloto, po letu pred preveliko 
vročino. Tudi kruhove drobtine se ne smejo 
vmešati v med, ker ta zavre" in se skisa. 
Da pa ne morejo mravlje do medu, treba je 
posuti pepela okoli posod, v katerih je med 
shranjen. 

Med je hrana, da mu ni druga jednaka, 
kar se tiče lahkega prebavljanja, hranilne 
snovi in dobrega okusa. Med preide brez 
zaostanka v krv, služi v tej pri njeni kemični 
izpremembi za gorkoto telesa in za razvi
janje krepke in čile moči ter je potemtakem 
najizvrstnejša hranilna snov, katero poznamo. 
Kar pa pridobimo z medom za naše telo, to 
je naše, in s tem gospodari življenska moč 
v nas po svoji želji in volji. Če se zdi turistu, 
da je vsled medu, za zajutrek zaužitega, ve
liko bolj čil, kakor doma, to ni prazna do
mišljija ; on je zaužil z vsako žlico medu več 
hranilne zaloge, kakor pa doma z najboljim 
mlekom. Pristni med stori človeško truplo 
sveže in krepko. Človeško telo, zlasti telo 
otrok, rabi veliko množico toploto pouzro
čujočih snovij; in te nam da med v obilici. 
Otroci si zategadelj velikokrat poželijo slad
karij, katere imajo v sebi toploto pouzroču
joče snovi. Mesto da spolnite to željo z bon
bončki in drugimi sladkarijami dvomljive 
kakovosti, uporabite najčistejši pridelek na
rave — med. 

Medu pa ne vidi rad na svojej mizi 
samo zdrav človek, ampak tudi bolniku služi 
kot zdravilo ali bolje rečeno, kot pomoček. 
Koliko trpečih si je že s par žlicami medu 
odpravilo kašelj, prsne, vratne in mnoge 
druge bolezni; koliko starejim osebam, katere 
trpijo vsled tesnobe v prsih, in to največkrat 
in najbolj v noči, je majhna žličica medu 
olajšala njih bolezen. Bolnik išče pomoči, 
kjer more. Marsikateri pije vodo kuhanih 
korenin in listja raznovrstnih rastlin. Zakaj 
bi drugi ne dali prednosti medu, kateri je 
najbolj fino in najbolj dišeče, kar nam po
nuja cvetoča narava. 

Proti hripi in kašlju je najbolji čaj od 
lipovega cvetja, mešan z medom. 

Ako se vname grlo, je pripraven prilivaj 
«žajbeljčaja,» mešan z medom. 

Kdor ima pljučno bolezen, naj vzame 
med vsako jutro na tešče, mešan pa mora 
biti z ribanim hrenom. Tudi sok listja rast
line trpotec, mešan z dvakrat toliko medom 
in zelo kuhan, naj se zauživa pravilno, ker 
je že velikokrat pripomogel k zdravju bolanih 
pljuč ali sploh prsne bolezni. 

Mnogo ljudij, kateri so bolehali na že
lodcu, bilo je že rešenih starih želodčnih 
krčev, ker so pravilno uživali med. Čaj od 
rastline »pelin* in med, odstrani bolečine v 
želodcu in krepi prebavne organe. 

Otrokom, katerim se rado zapre, dajte 
čaj od rastline »Fenchel,* pomešan z veliko 
medom. Odraščeni naj se v jednaki bolezni 
poslužujejo medu in čaja od listja rastline 
»Sennes*. 

Pri oteklinah naj se med zmeša z žitno 
moko v gosto testo in se naj položi na 
oteklino; ta kmalu premine. 

A ne samo kot zdravilo, ampak tudi kot 
hrano ga lahko rabimo in sicer kot sladilo 
kave, čaja, mleka itd. mesto sladkorja. Med, 
dobro mešan s surovim maslom, in načrtan 
na kruh ali zemljo, radi jedo odrasli in otroci, 
in tudi prav dobro tekne. 

Sejmi. Dne 5. junija: pri Sv. Trojici v 
Slovenskih goricah. Dne 6 pri Št. Juriju ob 
južni železnici, v Turniščah, v Mariboru levi 
breg. Dne 7 v Radgoni, v Kapelah pri Bre
žicah. Dne 8 v Lučah, Štrasu, Sv. Marjeti na 
dravskem polju, Sv. Martin pri Slovengradcu 

Dne 10 v Marku pri Laškem, Trbovljah, Tur
niščah (svinjski), na Pilštanju. 


